

## 撒一把盐，穷鬼不入门

“再认真的说明，其实也不见得很有根据。”对地方民俗深有研究的孝恩文化基金会执行长王琛发说。

他说，这种向大门口撒一把盐的做法，老一代人可能不会陌生，因为过去他们怕邪，或要破他人作法，都用这一招。但年轻一辈人却觉得匪夷所思。

“华人在传统上，把盐视有驱邪和净化的作用，所以，在以前，如果商家觉得生意太淡了，又或者怀疑自己的大门外有什么邪祟阻隔，老板就会不动声色的偷偷在店铺门口撒盐。

据说，这样一来，可以驱除邪物和打发那些在店门口纠缠的凶神恶煞或者穷鬼衰气！”

王琛发说，我们华人自己在这方面可能已经是少见多怪，但是，这一种风俗不在马来西亚流传，也不在华人地区流传，却在日本各地广泛的流传过。

据他所知，在日本有一些商家迄今还是会行此策略，以盐作“驱穷鬼”之用。有些商店习惯将一大包盐藏在商店上面的隐密处，不让人看见。对他们来说，这样的作法是可以避免穷鬼入门作怪，以确保生意兴隆。所以，在日本，一些屋子的门上方的那包盐可能比主人还老，因为是他爷爷那代放上去的。

也是道教总会副会长的王琛发说，介绍和评述这一方法，也是由於一些读者针对他在本刊第二期的言论热烈的反应，所以更必须作出妥当的回应，指出这是人人可以实行，又不怕副作用太大的一种术法。

“我常常认为，从事风水和术数研究的，不应忽略社会的公义，也不应忽略真正需要帮助但又付不起昂贵风水费用的穷人。而且，我也是要说明，穷人一样可以改风水，可以选择最经济的作法，一步一步改善家居环境。甚至在改风水的运势之外，从培养思想态度等方法寻求出路。”

“但是，如果要看风水一定是要实地观察，有很多人万一真的是没有缘份找到一个可靠改善风水的机会，也许撒盐是大家可以一试又最无害，而且也不怕副作用的作法。”

“我们所谓的撒盐招财，说穿了，其实真正的功用不在於招财，而在於驱邪化煞，以及吸收和化解阴气。”

王琛发说：“从风水家的角度看，一个建筑位最重要的不是招财，而是化煞。正如一个病人在虚弱时不是要吃补，而是要清热去邪。煞化了，财的阻隔就没有了，应来的自然来，不化煞财多也没有用，自有去处用光。”

“古人的眼中，盐本来就可以治很多他们不能解说原因的病，具有神圣的意义，不论是术法或者风水的需要，盐常被用作没有副作用又能净化环境的化煞品。”

到了今天，许多拥有磁场或磁力作用的产品，都是用盐来清洗。

“不过，一定要以海水晒炼出的粗盐。现代的幼鹽或化学盐无效”。

自古以来，盐就被说为驱邪的用品。“在太平洋战事前的旧时代，中国不少地区民间的商家流传一种作法，每年的新年时节，会选一个好日子，在屋子的四方撒一点盐，以清净店屋的运气。现在一些人入伙或开张作清净仪式，以及某些宗教的仪式上，向五方撒盐，依然是重要的手法。”

王琛发说，现代许多人都喜欢用“招财”或“催财”的字眼。其实是不理解煞太破财，而风水布置的重点又是化煞而非招财，是让人生活得平安而舒服，却不是让人满足不劳而获或少劳多获的贪念。不化煞则做任何风水都是会“虚不受补”。

“这里介绍的其实是一种放诸四海皆准的化煞法，看来神秘，绝不神秘。至少盐有防毒作用，对防菌防病都有效，撒在空气中，或者在空气中“蒸发”，肯定有一些效果。”